Mathematics. — Ueber den Aussagen- und den engeren Pridikaten-
kalkil. 1. By J. RiDDER. (Communicated by Prof. W. vaN
DER WOUDE.)

(Communicated at the meeting of November 30, 1946.)

Durch Hinzufiigung der hier folgenden Axiome V und VI (siehe § 2)
zu den Axiomen des RUSSELL-WHITEHEAD schen Aussagenkalkiils !)
entsteht ein System, dessen Gleichwertigkeit mit einer BEELE'schen
Algebra in einem Felde von abzihlbar unendlich vielen Elementen zeigt,
dass der Namen von zweiwertigem Kalkiil, mit welchem der R.—W.
Aussagenkalkiil oft angedeutet wird, nicht ganz richtig gewahlt ist; denn
dieser ldsst sich, ebense wie der in der angegebenen Weise erweiterte
Kalkiil, auch als mehrwertiger Kalkul auffassen. Beide Kalkiile lassen
sich intuitiv deuten als Aussagenkalkiile einer elementaren Wahrschein-
lichkeitsrechnung. 2)

Villig gleichartige Bemerkungen gelten fiir den engeren Pridikaten-
kalkiil. 3)

Erster Aufbau des Aussagenkalkiils.

§ 1. Von den im folgenden durch grosse lateinische Buchstaben *)
angedeuteten elementaren Aussagen (elementaren Kalkiilformeln) wird
nicht angenommen, dass sie entweder wahr oder falsch sind. Wir
lassen sowohl die Modglichkeit von endlich- wie die von abzihlbar
unendlich vielen elementaren Aussagen zu.

Als undefinierte Grundverkniipfungen nehmen wir oder und nicht-
(Komplement von), und deuten diese bzw. durch 4+ und durch ein
Akzent an. Also X+ Y lese man: X oder Y; A’ lese man: nicht-
(non-) A oder Komplement von A.

Einsetzungsregel E (erster Teil). Aus einer Kalkiilformel erhilt
man wieder eine Kalkiilformel, wenn man einen in ihr auftretenden
grossen lateinischen Buchstaben durch eine Kalkiilformel ersetzt (gleich-
gestaltete Buchstaben durch gleichgestaltete Formeln); dabei sind die
grossen lateinischen Buchstaben, 4 und » als Kalkiilformeln anzusehen,
ferner mit R und S auch R+ & und R’, &, %)

Definition. 3 — B ist eine andere Schreibweise von A’ + B. 3)

Definition. == ist ein Assertionszeichen.

1) Siehe D. HILBERT und W. ACKERMANN, Grundziige der theoretischen Logik, 2e
Aufl. New York, Dover Publ. 1946, Kap. 1.

2) Siehe etwa A. KOLMOGOROFF, Grundbegriffe der Wahrscheinlichkeitsrechnung,
Berlin 1933, Kap. 1.

3) Siehe ihre Darstellung bei HILBERT und ACKERMANN, loc. cit. 1), Kap. 3.

4) Also durch A, B,C, ...; doch auch Ay, By, Cy ...; A2, Bs, ...; Ay, ... (n eine natiir-
liche Zahl).

5) Grosse deutsche Buchstaben werden immer Kalkiilformeln andeuten.
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Definition. Ein Ausdruck, bestehend aus einer Kalkiilformel gefolgt
durch =%, und entstanden nach endlichmaliger Anwendung von Axiomen,
Einsetzungsregel E oder (und) Schlussschema S, ist ein Theorem.

So sind die, Axiome I bis IV als Theoreme zu betrachten.

Einsetzungsregel E (zweiter Teil). Ist A—7» ein Theorem,
und B eine neue, aus A mittels der Einsetzungsregel E (erster Teil)
hervorgehende Kalkiilformel, so liefert auch B =7 ein Theorem.

Axiom L [(X+ X)—=> X] =

Axiom II. [X—=>(X+Y)]=».

Axiom lIl. |(X4+ Y)=> (Y4 X)]=7.

Axiom IV. [(Y=2)=»{(X+Y)=>(X+2)}]="7

Schlussschema S. Sind

A=—% und [A > B] =—»

Theoreme, so ist auch

B>
ein Theorem. )
Definition. 2. ist eine andere Schrelbweise von (A’ + B')".
Definition. 2+« B ist eine andere Schreibweise von (A—B).(B—->A).
Definition. 2 C B ist eine andere Schreibweise von (2 — B)-=».
Satz 1. a) A < A ist ein Theorem;
B) (Schlussschema) hat man als Theoreme A C B, B C €,
so ldsst sich auch schreiben 2 C @,
Beweis von a). [A—= (A 4+ A)]—=7». (Axiom II u. Einsetzungsregel E)
[(A4+A)y=>A]—=—». (Axiom I u. Einsetzungsregel E)
Also, nach H.-A., loc. cit. 1), S. 26 (Regel V),
A - A] =,
was sich auch schreiben lasst:
A = .
Beweis von f). Statt A C B und B C C lisst sich auch schreiben:
(A= B)=—» bzw. (B—=>C)=».
Also, nach H.-A., S. 26 (Regel V),
A—->C)—=»,

A CC.

Satz 2. &) A.BCUA und A.B C B (sind Theoreme);
B) (Schlussschema) aus € € U und € C B folgt, dass sich
auch schreiben ldsst € C 9 . B.

oder

6) Die Axiome I—IV mit Einzetzungsregel E und Schlussschema S findet man in
HILBERT-ACKERMANN, loc. cit. '1), Kap. 1 als Grundlage fiir den Aufbau des RUSSELL—
‘WHITEHEAD schen zweiwertigen Aussagenkalkiils, Da die Zweiwertigkeit bei der Ablei-
tung von Theoremen und Schlussschemata im zit. Kapitel nirgends benutzt wird, gelten
diese auch hier; nur ist unsere Schreibweise eine andere.
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Beweis von a). Nach H.-A., S. 29, Formel (12) und Formel (13)
(mit unserer Einsetzungsregel E) gilt

f(U.B)>A}—=» bzw. {(A.B)> B} =7,
oder in anderer Schreibweise:
A.BCUAbzw. A. B C B.
Beweis von f§). Nach Annahme lisst sich schreiben:
C c U oder (C—=A) =7,

und -

€ B oder (€ = B) 7.
Nach H.-A., S. 31 u. 12, b3) folgt

1= . C-B)j=». . . . . . . . ()
Auch hat man das Theorem:
[{€E€->A.C=>B)}|=>{C>A.B)}]=2».7) . . . (2

Aus (1) und (2) folgt, nach Schema S,
{C—>U.B)} =7 oder € CA.B.

Satz 3. o) ACA+B und B A+ B;
B) (Schlussschema) lasst sich schreiben A € € und B C C,
so auch A + B C C.

Beweis von a).
f A=A+ B) | =7 (Axiom II u. Einsetzungsregel E) . (3
{ B> (B+A) = (Axiom II u. Einsetzungsregel E)
{(B4+A>@A+B)}=—». (Axiom III u. Einsetzungsregel E)
{ B> A4 B)} = (H-A., S. 26 (Regel V)) . . . . . (4
(3) und (4) liefern a).

Beweis von ). Aus A CC€ oder (U—>C)=—7» und B € € oder
(B — C) =7 folgt, nach H.-A,, S. 31 u. 12, b 3),

fUA—->C).B=>C)}=».. . . . . . . (5
Auch hat man das Theorem:
[1A=>C). B>} =>{A+B)=>C}]=2».7) . . , (6)

Aus (5) und (6) folgt, nach Schema S,
{(UAU+B)—>C} =% oder A4+ B C C.

Definition. 2 =% ist eine kiirzere Schreibweise von: A < B und
B C .

7) Zum Beweise bringe man den Ausdruck [—— ———— ] in die konjunktive
Normalform. Siehe H.-A., loc. cit. 1), S. 31 und 10.
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Satz 4. A.B+C]=[A.B)+AN.C)].
Beweis. Nach H.-A., S. 31 ist
[HA.B+C) (A B)+A.C)}] =
Nach Schema S und H.-A., S. 29, Formeln (12) u. (13) folgt daraus
A B+ {A.B)+A.C}]=>». . . . (7)

und
[A.B+A.C)}=>{A.B+C)}]=»;. . . . (8
statt (7) und (8) ldsst sich auch schreiben:

[A.(B+C)]C[A.B)+A.6)],

bzw.
[(A.B)+A.]c[A.(B+C)]
Daraus folgt der Satz.
Satz 5. A+ W)=y,
und (2. Ay =

Beweis. Das erste Theorem ist eine andere Schreibweise von H.-A.,
S. 27, Formel (3); das zweite folgt aus dem ersten mit H.-A., S. 31 u.
10, a 3).

'§ 2. Wir erweitern nun den RUSSELL-Whitehead'schen Aussagen-
kalkiil durch Hinzufiigung der hier folgenden Axiome V und VI

Axiom V. [i—= X]=7.

Satz 6. 4 C . _

Das folgt mit Einsetzungsregel E aus Axiom V.

Axiom VI. [X—v]—=7.

Satz 7. ACy,

Satz 8. Liasst sich schreiben 2 — 7%, so auch A —=», und umgekehrt.

Beweis. Nach Satz 3 lidsst sich mit willkiirlicher Kalkiilformel A
schreiben:

Ac@ 4+, oder Ac (»—A), oder { A= (r—>A)} .

Ist nun auch A -7, so folgt mit Schema S
(»—=>A)=—», oder » C A,

also, wegen Satz 7, auch
N=m.
Ist 8 —7% ein Theorem [man nehme fiir & etwa (X 4 X)— X], so
folgt daraus und aus dem (mit Einsetzungsregel E) aus Axiom VI
ableitbaren Theorem [ = v] =%, dass sich schreiben l&sst:

L O ()]

Nehmen wir nun % —=» an, so ist auch

vy C YU, oder (v = U) =,
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Dies und (9) liefern nach Schema S
A,
Satz 9. A" oder (W) =12U.53)
Beweis. Wegen H.-A., S. 27, Formeln (4) u. (5) und der Einset-

zungsregel E ist immer
A= A)=—» und (A= A’) =7,

oder in anderer Schreibweise:

A’ €A und A € A,
somit
A =AU,
Satz 10. Lasst sich schreiben A =B, so auch A =B'. %)
Beweis. A=12B, oder A CB und B C U, oder
(A—->B)—» und (B—=A)=1».
Daraus folgt nach H.-A., S. 27, Formel (6) und dem Schlussschema S
(B —=>A)=—» und (W =>B)=»
oder
B CW und A C B,
oder
A =B’.
Satz 11. V¥V =v»; v =A4.
Beweis. Nach Axiom V und Einsetzungsregel E ist
[A—= 2] =,
also nach Satz 8 auch
[A=>1 =v, oder (' +H)=».. . . . . . (10
Nach Satz 3 ist
= N 0 £ )
nach den Sidtzen 1 und 6 ist
Y C2und 2 C 7,
also nach Satz 3 auch
WADNCV, . . . L (12)
Aus (11) und (12) folgt
e N O & )|

Da das Gleichheitszeichen, wie sich leicht mit Satz 1 beweisen lisst,
die Eigenschaft der Transitivitit hat, folgt aus (10) und (13)

—

8) Dieser Satz wird bewiesen ohne Benutzung der Axiome V und VI; er gilt somit
schon in dem Aussagenkalkiil des § 1.
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Auch ist nun
A" = 2 (Satz 9) und 1”7 = »* (Satz 10), somit auch v — 2”.

Daraus folgt schliesslich

v =1
Satz 5bis. (A +YA) =
und
(A.W) =4
Beweis. Nach den Sitzen 5 und 8 ist (2 + A’) = », und
(A.A) =,
somit nach Satz 10
(A.w)” =+

Nach Satz 9 ist
(A.W)” = (A. W) oder (A.A) = (A.A)".
Die Transitivitdt des Gleichheitszeichens liefert
(A. W) =7,
und, mit Satz 11, auch
(A.w) =21 _
Satz12, Liasst zich schreiben Y C B, und sind D und § neue, aus
¥ bzw. B mittels der Einsetzungsregel E (erster Teil) hervorgehende
Kalkiilformeln, wobei sowohl in 9 wie in 8 vorkommende gleichgestaltete

Buchstaben in beiden nicht oder in beiden an allen Stellen in gleicher
Weise (d.h. durch gleichgestaltete Kalkiilformeln) ersetzt sind, so hat

marn auch ® C €.
Beweis. U C B ist eine andere Schreibweise von
A +B =7
Nach der Einsetzungsregel E (2er Teil) lasst sich nun auch schreiben

'+ E =7, oder ® CGE.

Zweiter Aufbau des Aussagenkalkiils.

§ 3. Elementare Aussagen (elementare Kalkiilformeln) sollen wieder
durch grosse lateinische Buchstaben angedeutet werden 4).

Als undefinierte Grundverkniipfungen nehmen wir die Inklusion C und
die Verkniipfungen ,oder’, ,und’' und ,nicht- (Komplement von)', bzw.
angedeutet durch + , . und ein Akzent; die Relationen, welche man
zwischen diesen Verkniipfungen annehmen soll, sind in den nachfolgenden
Axiomen enthalten.
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Einsetzungsregel E* (erster Teil) habe den gleichen
Wortlaut wie Einsetzungsregel E (erster Teil) mit dem Unterschiede, dass
mit R und S (neben R + &, R’, &) auch R .S als Formel betrachtet
werden soll.

Den Inhalt von Satz 12 nehmen wir als zweiten Teil von Regel E* an.
Also:

Einsetzungsregel E* (zweiter Teil). Lasst sich (auf
Grund der nachfolgenden Axiome) schreiben 9 C B, mit 9 und B Kalkiil-
formeln, und sind ® und € aus Y bzw. B mittels der Einsetzungsregel E*
(erster Teil) hervorgehende Kalkiilformeln, wobei sowohl in ¥ wie in B
vorkommende gleichgestaltete Buchstaben in beiden nicht oder in beiden
an allen Stellen durch gleichgestaltete Kalkiilformeln etsetzt sind, so lasst
sich auch schreiben ® C € 5).

A xiom 1° Das Inklusionszeichen soll die folgenden Eigenschaften
haben:

a) es lasst sich schreiben X C X;

B) (Schlussschema) lasst zich schreiben 9% € B und B € €, so auch
A CC.

Definition. Y =B ist eine kiirzere Schreibweise von: % C B
und B C . '

Satz 13. A = (die Gleichheitsrelation ist reflexiv).

Satz 14 (Schlussschema). Liasst sich schreiben 9 = B, so auch
% = A (die Relation ist symmetrisch).

Satz 15 (Schlussschema). Liasst sich schreiben A =B, B = E, so
auch Y = € (die Relation ist transitiv).

A xiom 2° Die Konjunktion soll die folgenden Eigenschaften haben:

a) (X.Y)cXund (X.Y)CY;

f) (Schlussschema) lasst sich schreiben € C 9 und € C B, so auch
¢ c(%.3).

A xiom 3° Die Disjunktion soll die folgenden Eigenschaften haben:

a) XC(X+Y)undYC (X+Y);

B) (Schlussschema) lasst sich schreiben % C € und B C €, so auch
(A +B) CC.

Satz 16 (Schlussschemata). La&sst sich schreiben ¥ —=9; und
B = By, so auch (A.B) = (A, .B;) und (A + B) = (A; + By).

Satz 17.
[((A.B).Cl=[U.(B.C)] und [(A+B) +C]=[A+(B+E€)].

Satz 18. (A.B) =(B.A) und (A +B) = (B + A).

Satz 19. (Y.A) =N und (A + A) =A.

Satz 20. (Schlussschemata). Léasst sich schreiben Y € B, so auch
(A.B) =A; und umgekehrt. Lasst sich schreiben B C Y, so auch
A + B = A; und umgekehrt.

Satz 21 (Schlussschemata). Léasst sich schreiben Y C B, so gibt es
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eine Kalkiilformel 9(; mit (% + ;) = B; und umgekehrt. Liasst sich
schreiben 8 C 9, so gibt es eine Kalkiilformel %, mit (A . As) = B; und
umgekehrt.

Axiom 4° [X. (Y+2)]=[(X.Y)+ (X.Z)].

Satz22., [A+(B.C)I=[(A+B).(A+E)]°).

Axiom 5° 1CX.

Axiom 6°. X C .

Satz 23 (Schlussschemata). Léasst sich schreiben (% .8) = 2 und
A C B, so auch Y = 2. Lasst sich schreiben (Y + B) =» und B C ¥,
so auch Y = ».

Satz 24 (Schlussschemata). Liasst sich schreiben (2 .%8) =1 und
@ Cc®B, so auch .G = 1. Lasst sich schreiben (A + B) =» und
B €@, soauch A+ = ».

Axiom 7°. (X.X')=Aund (X + X") = .

Dualitatsprinzip. Zu jedem mit den Axiomen 1°—7° und
Einsetzungsregel E* ableitbaren Satz erhilt man einen dualen, wenn: a) in
jeder vorkommenden Kalkiilformel + durch ., 2 durch », und umgekehrt,
ersetzt werden; f) % C B durch B C U ersetzt wird; dabei sollen % und B
die gemiss a) aus Y bzw. B hervorgehenden Kalkiilformeln sein 10),

Satz 25 (Schlussschema). Léasst sich schreiben (A.8) =1 und
(A + B) = v, so auch Y’ = B 11).

Satz 26 (Schlussschema). Lasst sich schreiben (€.8) =1 und
CC (A+B), soauch € € A.

Beweis. Lasst sich schreiben:

gcC (A+3B),
so auch:
[€.(A+B)]=¢C. (Satz 20)
Und:
[(€.%) +(C€.B)]=I[C.(A+B)]. (Ax. 4°, Satz 14)
Also auch:
[(€.%A) +(€.B)] = €. (Satz 15) . . . (14)
Lasst sich ausserdem schreiben:
(€.8) =1,
so auch:
[(E.A)+(C.B)]=[(€.A) + 4]. (Satz 13, 16)

9) Zum Beweise vergleiche man V. GLIVENKO, Théorie générale des structures, Act.
Sci. Paris 1938, S. 32.

10) 9 =B geht somit in A = B iiber.
11)  Zum Beweise vergl. GLIVENKO, loc. cit. 9), S. 33, 34.
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Und:
[(€.A) +1] = (€. ). (Ax. 3°, 1°, 5°)
Also auch:
[(€.%A) +(€.8)] =(C.%A). (Satz 15) . . (15)
(14) und (15) fiihren zu
(€.A) =¢, (Satz 14, 15)
wodurch
¢ccou (Satz 20)

Mit dem Dualitatsprinzip folgt aus Satz 26 der

Satz 26’ (Schlussschema). Léasst sich schreiben € +8 = » und
A.B CC, soauch Y Cg.

Satz 27. A” oder (') =Y.

Beweis. (A+ %) =w»und (A.A) =12, (Ax. 7°)
somit auch:
(AW +A)=» und (W.Y) =4 (Satz 18, 15) . . (16)

Aus (16) folgt mit Satz 25
(W) =A

Satz 28 (Schlussschema). Liasst sich schreiben 9 C 9B, so auch
B C A 12),

Folgerung (Schlussschema). Lasst sich schreiben Y — 9B, so auch
A = B

Satz 29. (A+B) = (W.¥')und (A.B) = (W + B’) 13).

Folgerung, (A.B)= (A +¥)".

§ 4 Definition, 9 —> P ist eine andere Schreibweise von %’ + B.

Satz 30 (Schlussschema). Lasst sich schreiben % = » und (% - B) = »,
so auch B = ».

Beweis. Aus Y =» und (A > B) = » oder (A + B) = » folgt,
mit Satz 16,

(2. (A +B)] = (v.%).

(v.v) = (Satz 19)
Also auch:
[A. (A +B)] = (Satz 15)
Es lasst sich schreiben
[(A.A) + (A.B)] = [A. (A +B)]. (Ax. 4°, Satz 14)

12)  Zum Beweise vergl. GLIVENKO, loc. cit. 9), S. 35, 36.
13)  Zum Beweise vergl. GLIVENKO, loc. cit. 9), S. 36.
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Also auch:
[(A.0) +(A.B)] = (Satz 15)
[+ (A.B)] = (Ax. 7°, Satz 13, 16, 15)
(A.B)=7», ~ (Ax.3°, 1°,5°, Satz 15)
(v.B) =, (Satz 13, 16, 14, 15)
somit:
B = (Ax. 6°, Satz 20, 18, 15, 14)

Satz 31 (Schlussschemata). Lisst sich schreiben Y € B, so auch
(A > B) = », und umgekehrt.
Beweis. Nach Axiom 7° und Satz 14 ist

y = (A + W)
Lasst sich schreiben % € B, so auch
(A+A) € (B+ W), (Ax. 3°, 1°)
und dadurch auch
yC (B+UA). (Ax. 1°)

Nach Axiom 6°:

(B+A) Co,
also

(B+w) =y,
und

(W + B) =, oder (A—>B) =». (Satz 18, 15)

Umgekehrt, lasst sich schreiben (Y > B) = », oder (A + B) =, so
folgt aus (A .A’) = A (Ax. 7°) und Y C » (Ax. 6°), dass

A CB. (Ax. 1°, Satz 18, 26)
Definition. 9 <«— B ist eine andere Schreibweise von
(A->B). (B->UA).

Satz 32 (Schfussschemata). Lasst sich schreiben (Y - B) — » und
(B—>9UA) =, so auch (Y «<— B) — », und umgekehrt.

Beweis. Léasst sich schreiben (A > ®B) =» und (B3> Y) =, so
auch

[(A->B). (B->A)] =» di. (A<>B) = (Satz 16, 19, 15)
Umgekehrt, lasst sich schreiben (% «— B) = », so auch:
»C[(A->B) . (B->U)],

und dadurch weiter:

yC (A—>B) und » C (B> A). (Ax. 2°, 1°)
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Mit Axiom 6° liefert dies
(A>B) =» und (B->A) = ».

Satz 33 (Schlussschemata). Lisst sich schreiben % = B, so auch
(A «<— B) = », und umgekehrt.
Beweis. Lisst sich schreiben 3 — B, so auch

ACHB, BCY,
und, nach Satz 31,
(A->B) =7, (B->UA) =,
endlich, nach Satz 32,
(A <> B) =
Diese Ableitung lasst sich umkehren.

§ 5. Satz 34. [(A+A) > Y] = .

Beweis.

LA+ A+ Al =[(W. ) +A] = (W +A) = (A + W) =,
(Satz 29, 13, 16, 19, 18, Ax. 7°)

also
[+ A) +A] = », oder [(A+ A) > A] = ». (Satz 15)
Satz 35. [A->(A+B)] =~
Beweis.

[+ HALB) =W +X+B] =AU+ X))+ B]l=(+B)=w

also
[+ (A+B)] =»  (Satz 17, 14, 18, 13, 16, Ax. 7°, 6°, 3°, Satz 15)

oder

[U = (A+ B)] =»

Satz 36. [(A+B)—>B+A)] =
Beweis. (A+B) C(B+A), (Satz 18)
aiso auch

[(A+B)>(B+A)] = (Satz 31)
Satz 37. [(B->€C)->{(A+B)>(A+E)}] =

Beweis. Eslasst sich schreiben:
(B+EC)=[(B+EC) »]=[.(B+EC)]=[(».B)+ (v.€)]l=
= [{({(A+A') . B}+E] =
=[{(A.¥)+ (A.B)}+ECIC[{A+ (A.¥B)}+CEC],
(Ax. 6°, Satz 20, 18, Ax. 4°, 7°, Satz 13, 16, Ax. 2°, 3°, 1°)
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oder auch
(B+6C) c[(W.¥)+ (A+E)], (Ax. 1°, Satz 18, 13, 16, 17)
oder
(B+E)C[(A+B) +(A+E)]. (Satz 29, 14, 13, 16, Ax. 1°)
oder
[(B>C)>{((A+B) > (A+EC)}] = » (Satz 31)

Satz 38. ¥ =yund v = 4.
Beweis. Nach den Axiomen 2°, 5°, 3°, 6° ist
(A4+v)=7v, (A.v) =4 und (v+ 1) = (v.1) =A
Satz 25 zeigt, dass sich auch schreiben ldsst
V=% und » =41

Satz 39. (A->Y) =

Beweis. ?+A=v+ A=, (Satz 38, 13, 16, Ax. 3°, 6°)
oder .
V4+A=nw, (Satz 15)
oder
(A= Y) =
Satz 40. (A —>7») = .
Beweis. W +v—y, (Ax. 3°, 6°)
oder
(A—>») =

Satz 41. Lasst sich schreiben % = », und ist B eine mittels der Ein-
setzungsregel E* (erster Teil) aus 9 hervorgehende Kalkiilformel, so darf
man auch schreiben: = ».

Beweis. Lésst sich schreiben % — », so auch
AC », vC U
Durch Anwendung von Einsetzungsregel E* (zweiter Teil) folgt:
BCv »CPH,
somit
B =

Definition (Einfilhrung des Assertionszeichens ——%). Die Schreib-
weisen 9 —» und Y — » sollen einander ersetzen kénnen.



